

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XI.—Número 3.839

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Sábado 15 de abril de 1905

Edición de las doce de la noche

ben derecho quienes presten sus servicios personales a la administración municipal, con más o menos acierto, pero, en general, por una remuneración que nadie calificará de excesiva.

En tiempos bien cercanos, antes de profirir en sesión pública palabras fuertes contra el concejal D. contra algún empleado, se pedía la sesión secreta. Hoy vemos que se va haciendo costumbre el acusar, el estibar públicamente a los empleados sin esperar a que se compruebe la certeza de sus faltas, más o menos aventuradas. Y esto es poco agradable, ciertamente. Demuestra en primer término, que no se emplea siempre en el Ayuntamiento los procedimientos parlamentarios más correctos. Y prueba, además, que los empleados municipales no cuentan con toda la fuerza que da la cohesión para exigir que se les respete de palabra, ya que de obra se hace con ellos lo que se quiere. No pretendemos nosotros dar consejos a quienes de seguro no los habrían menester; pero acaso esté ya en los ánimos de los empleados de éste y de otros Ayuntamientos la idea de unirse para formular una justísima petición: la de que se obligue a los concejales a guardar las debidas consideraciones a unas personas que dependen de los Ayuntamientos y cuyos actos puedan ser estimados como crean oportuno después de juzgar el resultado de los expedientes; pero a quienes nunca se puede hacer objeto de menosprecio y desconsideración, pues los tribunales de justicia, cuando imponen un castigo, se abstienen de molestar con una ofensa personal al castigado.

Bien está que un concejal, cuando cree tener motivos para pedir que se ponga en claro la conducta de un empleado, formule su demanda, pero sin emplear un lenguaje ofensivo, sin acudir a las retenciones y a las palabras fuertes. Si el empleado que cumple fielmente sus deberes se considera en peligro de que por una lava se escape se le oída en una sesión, no desempeñará su cargo, de seguro, con mucho sosiego, pues siempre estará recelando que se le va a matar de palabra en los actos públicos de la Corporación. No importa que se proceda con la mayor corrección en el cumplimiento del deber; mientras haya quienes no aciertan a dominar la palabra en la expresión de una sospecha, habrá motivo para que viva inquietos los empleados del Municipio. Y una sospecha fácilmente se lleva al ánimo de los concejales impetuosos. Basta con que la mella o la rula intención empiecen a arrojar la semilla de las suposiciones malicioas.

Se han asociado ya para hacerse respetar en la vida social y en la vida administrativa casi todas las gentes de una misma profesión, desde los abogados hasta los toreros. Los empleados municipales no parecen que busquen en la asociación la fuerza que necesitan para mejorar su situación. Si estuvieran unidos, y de su unión resultase el mantenimiento de un organismo prestigioso e influyente, ya se iría consiguiendo que los señores concejales, sin perjuicio de investigar perfectamente los servicios, y de hacer cumplir sus deberes a los encargados de prestarlos, se abstuviesen de lanzar calificaciones injuriosas contra esos modestos trabajadores de las oficinas o de las calles, que no pueden replicar inmediatamente, y que además, por respeto al Ayuntamiento no deben contrarrestar de un modo público el efecto causado en sus prestigios por la precipitación, por la impetuosidad de algunos ediles.

Antes que se repita mucho lo que ya ha ocurrido en nuestro Ayuntamiento, donde no todos los concejales guardan los debidos respetos al personal de la casa, conveniente sería que los empleados aprovecharan una ocasión propicia para solicitar, en forma respetuosa, que se proceda con ellos de otro modo en las sesiones públicas.

Las subsistencias

Hállense en buen camino, según nuestras noticias, las gestiones emprendidas para llegar a un acuerdo respecto a la forma de organizar una Asamblica de productores y consumidores, que se habrá de reunir en Santander en el próximo verano.

La prensa castellana habla estos días de ese proyecto, acogiéndolo con expresivas muestras de conformidad y de aplauso. Entre los artículos que acerca del asunto se han publicado, merecen citarse dos, muy interesantes, de nuestros estimados colegas de Valladolid *El Norte de Castilla* y de Madrid *Por Castilla*. También acoge muy bien la idea la revista regional de Madrid: *Por Castilla*.

El Norte de Castilla habla del proyecto en su número de ayer, sábado, en un valioso trabajo titulado «Las subsistencias». Movimiento de opinión, del cual copiamos las siguientes líneas:

«Y sobre esta cuestión de las subsistencias, Santander ha dado el toque de generala. Castilla debe reunirse para discutir el problema y buscarle solución. Esto es lo que trabajan ya los santanderinos, esto es lo que nosotros acogemos con aplauso, esto es lo que se hará, vigorosamente impulsado por la prensa de Castilla.

En un día cualquiera del próximo verano, junto a las puras y refrescantes olas del mar, los castellanos se reunirán y de acuerdo todos echarán el cimiento a ese edificio de nuestra salvación, porque salvación es pensar en que la vida se abarate y puedan vivir las clases humildes, que son las que más trabajan y producen y también las que menor parte tienen en el gran banquete social.

Esa corriente de opinión que se establece

entre la montaña y el llano no tiene ya que convecer: tropieza con públicos convencidos. Lo resta, por tanto, hacer proyectos y realizar el Congreso que se busca con toda actividad.

A la hora, impulsados por patrióticas esperanzas y por egoísmo salvador, nuestros primeros pensadores, nuestros productores primeros, nuestros menestrales, nuestros agricultores, todos los que anhelan vivir bien. Y allí se pensará en algo útil que deserte al intermediario, que mata la usura, que destruya esos arraigados parasitos cuya presión se deja sentir sobre las cotizaciones en cuanto es de necesario consumo.»

La catástrofe de Madrid

Suscripciones a favor de las familias de los obreros muertos y heridos a consecuencia del hundimiento del tercer depósito del Canal de Isabel II.

	Pesetas
Suma anterior.....	108 10
Don Julián Coca Pérez, profesor de primera enseñanza y alumnos.....	6 00
Los operarios de la fundición de Tamayo.....	6 00
R. R. O.....	50
I. G. O.....	50
L. G. O.....	50
I. G. C.....	50
Francisco Maruri.....	50
Cinco obreros.....	2 50
Total.....	125 10

(Queda cerrada la suscripción.)

UN NAUFRAGIO

Pérdida del vapor "Pedrosa"

Ayer mañana circó por la población el rumor de haberse perdido el vapor *Pedrosa*, de la Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación, que mandaba el inteligente y distinguido marino montañés don Ramón Blanchard, cuyo heroico comportamiento en el salvamento del vapor *Cabo San Sebastián*, a la entrada de este puerto, aún se recuerda.

Desgraciadamente, el rumor se confirmó por algunos telegramas que se recibieron y la llegada a Santander en el vapor *Rosario* de la tripulación del *Pedrosa*.

Por informes que recibimos, este inespulado e inevitable accidente marítimo ocurrió en la madrugada de ayer, frente al puerto de Llanes.

El *Pedrosa* salió el jueves último de Bilbao para Avilés, en la noche, y a las doce del viernes, cuando se encontraba a la altura de Llanes, y a tres millas de este puerto, sufrió una avería de consideración la máquina, abriéndose una vía de agua y no tardaron en apagarse los fuegos, quedando el buque a merced de las olas.

Según parece, estalló el tubo de la válvula de la bomba de circulación, dejando libre la entrada del agua.

Aparentemente el capitán de la avería y viéndose la situación apuradísima en que se hallaba, pues había el peligro inminente de irse a la costa y destruirse el barco y perder toda la tripulación, ordenó dar fondo allí mismo, operación que se llevó a cabo con relativa facilidad, a pesar de faltarles vapor, por haberse apagado los fuegos.

Enseguida, los maquinistas y marineros, obedeciendo admirablemente las órdenes de su capitán señor Blanchard, comenzaron a trabajar sin descanso, para ver de conseguir cerrar la vía de agua, en un momento y achicando otros con las bombas.

Pero todos estos esfuerzos hechos por el capitán y la tripulación fueron inútiles. La vía de agua no pudo taparse y el buque se hundió por momentos.

Se hicieron señales y envió una lancha de Llanes, que al conocer la situación del *Pedrosa*, regresó al puerto para ponerlo en conocimiento de las autoridades.

Como aquel puerto es de marea y hasta las doce de la noche no era la pleamar, hasta esta hora no pudo salir ninguna vapor en auxilio de aquel. Desde Llanes se telegrafió también a Gijón pidiendo auxilio.

Mientras tanto, la tripulación del *Pedrosa* continuaba tratando de mantener a flote el barco. Durante la noche se desarrolló un fuerte temporal del Noroeste, que hacía más difícil la permanencia de la gente a bordo y más inminente el peligro de irse a pique.

Algunos tripulantes saltaron a los botes y estuvieron navegando alrededor del barco, mientras permanecía a bordo, por haberse negado a abandonarlo, el capitán señor Blanchard y otros marineros.

A las doce de la noche se acercó el costado del *Pedrosa* el vapor *Rosario*, que había salido de Llanes y allí permaneció hasta las cinco de la mañana de ayer sábado, hora en que el barco se fue a pique y le abandonó el capitán.

Aquellos mismos hora se presentó el vapor *María*, que salió de Gijón para auxiliar al *Pedrosa*, pero tuvo que regresar al puerto de su procedencia por ser ya innecesarios sus servicios.

El vapor *Baeris*, con la tripulación del *Pedrosa*, se dirigió a este puerto, entrando ayer a la una y media de la tarde.

La tripulación del *Pedrosa* prestó más tarde declaración en la Comandancia de Marina.

El capitán, señor Blanchard, viene satisfechísimo del comportamiento de la gente que tenía a sus órdenes, que le trabajado sin

descanso durante treinta y tantas horas para salvar el buque.

Es seguro que la Compañía ha de demostrar también de alguna manera su gratitud a los bravos marineros.

El *Pedrosa* era un barco de 1.540 toneladas, uno de los más pequeños de la Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación.

En estos últimos días había pasado la visita del *Boyd* en los diques de Bilbao.

El barco parece que ha quedado en buenas condiciones y es posible que se intente, con éxito, su salvamento.

En el tren de las cuatro de la tarde, de la línea de Bilbao, llegó ayer a esta capital el señor gerente de la Compañía Vasco-Cantábrica, con objeto de informarse de lo ocurrido.

FERROGARRIL

MADRID-BURGOS-BILBAO

Muchísimo ha dado que discutir el ferrocarril Meridiano, siendo yo uno de los que más parte han tomado en este debate, sosteniendo siempre el principio de que la distancia más corta entre dos puntos es la recta que los une.

Creía ser suficiente con mis explicaciones, y las que, de acuerdo conmigo, han facilitado en este periódico un respetable caballero de esta provincia, firmando con el seudónimo de *Un burgalés de la Montaña*. En todo me ratifico.

Y ahora voy a contestar, con la mayor brevedad posible, al artículo del correspondiente de Orotagua, insertado en el periódico de hoy.

El real decreto de 31 de marzo corriente pudo muy bien distarle el Gobierno de la nación; pues como tiene la razón por el mango, es difícil contrarrestar esa poderosa fuerza; y la Comisión técnica que ha intervenido conoce, con seguridad, más que la Montaña, los grandes Casinos y las comodidades pasando un carruaje por el paso de la Castellana, en Madrid. Que ha sido un contento para los habitantes de Orotagua y Alceda, lo creo justo, pues esos pueblos tendrán comunicación más directa y fácil, lo mismo hacia el Sur como hacia el Norte.

Dice el correspondiente que venía notando disgusto por mi marcada opinión, guiada sólo por miras locales; y he de repetir que ese disgusto se lo seguiré proporcionando siempre, porque las miras mías, además de locales, son regionales, como regional era lo de Alar a Santander, tan regional y tan extenso, que los perjuicios se extendieron bastante dentro de Castilla.

No creo censurable el que tanto el correspondiente Orotagua como yo, nos entremetamos en este asunto; pues a mí me parece que, aunque insignificantes, de todo cuanto se discute, recogerán algunos datos en cuanto se relacione con un asunto de tanto interés, las personas que directamente han de intervenir aportando su ciencia o su dinero.

De la comisión técnica, por mi parte, sólo diré que las personas que la componen, sin tener yo el honor de conocerlas, son para mí personas muy respetables, pero nada más.

Que han cambiado las cosas y que se ha desechado el trazado propuesto por mí de ir por Sarón a Villacarriedo y Sedano, y que ha sido un contento para los vecinos de Orotagua; yo, por mi parte, lo siento en el alma, como montañés y como español, y me retiraré en este asunto a mi casa, con el sentimiento de haber perdido el tiempo.

No hay que comparar las distancias por la carretera a las por el ferrocarril, pues para subir al Escudo, por la carretera, hay pendientes de quince por ciento, mientras en los ferrocarriles son muy maías y caras en la explotación, cuando llegan a dos. Las Estacas de Trueba, que me cita el correspondiente, las conozco, pero jamás las he nombrado en mis escritos sobre el ferrocarril con toda tranquilidad.

Se deduce que buscaban dinero que no hallaron, pues el dueño no acostumbró a dejar en el establecimiento por la noche, y se contentaron con llevar lo preciso para celebrar el día, aunque tenían géneros abundantes para haber cargado. El modo de todo bien merecen el calificativo de prudentes.

La guardia civil se personó ayer en el lugar del suceso a tomar datos para gestionar el descubrimiento de los autores.

Castro Urdiales

Con el propósito de allegar recursos para las familias de las víctimas de Orotagua-Casinos, Madrid, se ha nombrado una Comisión, compuesta de elementos de la localidad, a fin de organizar una función teatral, en la que tomarán parte varios aficionados de la villa.

La función tendrá lugar el domingo de Pascua de Resurrección en el hermoso Circo-Baquiola, cuyo propietario ha cedido gratuitamente el coloso.

Noticias oficiales

La guardia civil de Calizano de cuenta ayer al señor Gobernador del incendio ocurrido en la noche del 12 del actual en la sierra Los Corrales, de aquel pueblo, y que pudo ser extinguido a las dos de la tarde del siguiente día por los vados. El fuego recorrió unas ochenta hectáreas, en que había más de 600 árboles.

Como presunto autor del incendio fue detenido el joven Luis Viadero, de 18 años.



D. José Joaquín de Bustamante y Frande

FALLECIÓ EL 16 DE ABRIL DE 1904

DESPUÉS DE RECORRER LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA.

D. E. P.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas hoy, 16, en la Santa Iglesia Catedral, San Francisco, Sagrado Corazón de Jesús, todas las disponibles en Santa Lucea y el funeral de ebo de año en la Parroquia de San Vicente de Toranzo, el día 17, a las diez de su mañana.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Los excelentes señores Obispos de Santander, Madrid, Leña y Avila, conceden eminentes días de indulgencia por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren y parte del rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de *Wed-Ras, 1, en Irrosuño*, frente al Banco Mercantil.

SASTRERÍA

ABASCAL Y URBINA TORRELAVEGA

Participan a su numerosa clientela haber recibido un extenso, elegante y variado surtido de géneros para la próxima estación. Nuestros artículos son recibidos directamente de las mejores fábricas inglesas y nacionales.

Oficiales forjadores y toreros

Se necesitan. Con solicitud y referencias dirigirse al Administrador de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, Fábrica de vagones de Besain (Guipúzcoa).

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

Querer es poder

El Rey Leopoldo ha dicho recientemente: «Un pueblo que tiene por fronteras el mar no puede ser pequeño; hagamos, pues, de la pequeña Bélgica, un gran pueblo». Y consecuente con este enunciado procura con toda su influencia personal encarnar en la opinión pública de su país la necesidad y conveniencia de aumentar el poder marítimo fomentando y protegiendo la marina mercante para que sea lazo de unión entre Bélgica y las demás naciones y lleve, aun a las más lejanas, los productos de la industria belga.

La opinión ha respondido dignamente a tales esfuerzos y no tan sólo ha puesto los medios para aumentar la flota comercial, sino también ha dado impulso en los centros de enseñanza mercantil al estudio del idioma español, como elemento indispensable para luchar con ventaja, en los países de origen ibérico, con la concurrencia de otros pueblos, así mismo emprendedores, que a ellos acuden con igual fin que el belga.

Si nuestros hombres públicos no anduvieran casi a diario al estriete con minucias de política pequeña estudiarían con fruto, así la actitud del Rey Leopoldo, como el trabajo de sus ministros y súbditos.

Por la primera, vendrán en conocimiento de cómo España debe ser un gran pueblo, pues teniendo por fronteras el mar con una inmejorable posición geográfica muy superior a la de Bélgica, con puertos y bahías naturales de los mejores del mundo, reúne cuantas condiciones pudo dar Natura al más exigente para marchar a la cabeza del progreso y del tráfico mercantil.

Por el segundo, aprenderán cómo deben obrar para conseguir la realización del anterior postulado; cómo deben poner todo su patriotismo, toda su inteligencia, toda su voluntad al servicio de la nación, apartando de sí lo pequeño y mezquino para

dedicarse en absoluto en transformar a España como los belgas han transformado a Bélgica, no obstante su pequeño material, dándole una grandeza que ya quisiéramos los españoles para nuestro país.

Nuestra importancia como potencia marítima va en decadencia cuando, por lo contrario, más necesitados estamos de que aumente, no progresamos en igual proporción que otros pueblos; hemos perdido ya el lugar que hace un decenio ocupábamos, y de no reaccionar pronto, de no procurar mejorar, no será lejano el día en que seamos los últimos en la lista de los pueblos que luchan por la vida en la competencia comercial.

De nuestra importancia, y a la par de nuestras ventajas, dan testimonio los esfuerzos de belgas y franceses, yanquis e ingleses, para fomentar el estudio de nuestro idioma, por ser el de aquellos pueblos de la América del Sur que mejor mercado ofrecen hoy para la colocación de la industria europea.

Terminaremos repitiendo las palabras del Rey Leopoldo: «Un pueblo que tiene por fronteras el mar, no puede jamás ser pequeño; no les demos al olvido y hagamos los mayores esfuerzos para seguir el ejemplo de los belgas y hacer de esta España decaída otra España rica y poderosa, grande, con todas las grandezas posibles.



EL ÚLTIMO SONETO DE BALART

En el tercer centenario del Ingenioso Hidalgo

Llora, pobre Cervantes; malogrados tus prudentes consejos, no entendidos, ya a los valientes vos escarneidos, y a los rímelos cobardes ensalzados.

Ya, en turno de Gazmanos celebrados, para mengue y baldón de los nascidos, quedan los de Tarifa pretoridos y están los de Alfarache entronizados.

El juicio humano, siempre al estriete, de lo extremo a lo extremo se abalanza, péndalo inquieto que anda de rebote;

y, gracias a esa absurda contradanza, holló el éter ayer con Don Quijote, y hoy hoz a muladar con Sancho Panza.

Federico Balart.

Los empleados municipales

Viene advirtiéndose en nuestra Corporación municipal cierta complacencia, como hece días decíamos, en someter a severidades no siempre justificadas a los empleados del Municipio. A nosotros nos parece muy bien que se proceda con todo rigor en aquellos casos en que los servicios municipales resulten deficientes por efecto de los descuidos de los empleados, y sobre todo, cuando éstos falten a sus deberes. Pero de esta justicia en la aplicación de los rigores, a su prontitud con que se lanzan en plena sesión graves acusaciones sin fundamento sólido para ello, va mucha distancia. La hora, la buena fama de los empleados merece todo género de respetos, y cuando se ellos se habla en las sesiones, aunque sea para censurar su comportamiento, se les debe tratar con la consideración a que tie-

De Cayón dicen que en el monte Alto Cayón del Rey, del pueblo de Santa María de Cayón, se declaró un incendio, quemándose en una extensión de tres hectáreas 200 robles.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

El Alcalde de Santaña comunica al señor Gobernador que el día 4 del corriente comenzaron las obras de desecación y saneamiento de la marisma concedida a aquel Municipio por la Dirección general de Obras Públicas.

Ha cesado en el cargo de maestra de la escuela de niñas de Arredondo, doña María del Pilar Arenas Das.

El día 24 del actual se celebrará en Santaña la subasta para contratar el servicio de acuartelamiento, alumbrado y comestibles a las tropas y caballos, estantes y transeuntes, de aquella plaza.

Se ha dado parte a este Gobierno de los accidentes del trabajo ocurridos en estos últimos días a los obreros Fabian Torres y Antonio Salaz, empleados por la Compañía Solvay.

Ha renunciado la escuela de niños de Castrandia, para la que había sido nombrado, el maestro don Eugenio de Viejo.

A los maestros montañeses

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Compañeros: A ninguno se os cuentan las funestas consecuencias que para el Magisterio todo pueda tener la dimisión del señor Lacruera en el preciso momento de haber aparecido en las columnas de la Gaceta la importante decreto reorganizando la primera enseñanza. Sin participar del pesimismo de algunos, o sea sinceramente que en dicha ministerial disposición hay mucho de bueno, bastante malo y no poco de conveniencia discutible; y habido esto en cuenta, me parece que nunca mejor que ahora debiéramos reunirnos para tratar de tan vital asunto, discutiendo convenientemente y alegando en respetuosa reclamación al señor ministro cuando pidiendo aceptación o modificación todo aquello que creamos de conveniencia general. No vale decir que con la salida del señor Lacruera sus reformas fracasaron, pues eso no se sabe, y de todos modos urge trabajar por que se alce cuanto antes la desautorizada suspensión de contratos.

¿Hay constituidas en la Montaña Asociaciones de maestros? Pues las señoras presidentes tienen la palabra.

Así los chicos, ya no volverán a poner un arto cuando pase un automóvil. Pondrán una viga.

Las chicas cigarreras de Alfoñate recibieron al Rey en los talleres con inmenso entusiasmo delirante, como lo manifestaban las mujeres. Formaron primorosos pabellones con lujosos pañuelos de Manila y al Rey le tributaron ovaciones distinguiéndose mucho la Cirila. Con sus graciosos giros peculiares a don Alfonso aquellas resaladas le dirigieron dichos familiares que le hicieron reír a carcajadas. El entusiasmo fue tan expresivo por parte de las mozas levantineas que nunca el Rey dirá en lo sucesivo que no le voyan con alcañal. Pero, en cambio, le hicieron un regalo dentro de aquellos muros de lo que allí fabrican, que es muy malo; una caja de pitos y de puros! Aquellos corazones tan sencillos le han regalado, sin pensar en bodas, guardapitos en forma de pitillos porque en ellos habrá pelos de todos!

Arrea, constipado!

Un periódico de Gijón, El Noroeste, ha publicado un sueldo, a modo de bomba, referente a una estipendio estadística de sumarios sobreesuados y de ausencias retiradas por los fiscales y a otras supuestas enormidades de la administración de justicia.

El periódico ha sido denunciado para perseguir al autor del escrito, pero resulta que el autor es el diputado a Cortes señor Lombardero, que goza de la inmunidad parlamentaria.

Todas esas irregularidades, si existen, son obra del caciquismo, que es el verdadero poder absoluto en este país. Y si se ha de perseguir a los denunciadores, empecémos por Sánchez Toza, que bien expresivo estuvo en su célebre discurso de apertura de los Tribunales, en el último Otoño.

Maura prometió descajalar al caciquismo y cada día está el caciquismo más campante, cometiendo cada tropelía que tiembla el orbe.

No habrá en España, verdadera justicia, mientras no se organice una enérgica cruzada contra los caciques de todos los tamaños.

Si hace falta dinero, yo me apunto con dos pesetas.

Clara, palacio de Villatorre, Casa Consoletoriales, la Compañía, casa de la Conquista y el castillo y vista de la villa en el siglo XVI.

El descanso dominical

Ayer tarde llamó a su despacho el señor Alcalde a los comerciantes de tejidos para comunicarle la orden de que hoy domingo no podrán tener abiertos sus establecimientos hasta las doce, como lo hicieron el pasado domingo, por haber protestado los dependientes.

También reunió en su despacho a los barberos para recordarles que estaban obligados a cerrar las barberías a las doce en punto los domingos.

La Comisión de comerciantes visitó más tarde al señor Gobernador para pedirle que autorizara la apertura de los establecimientos hasta las doce.

El señor Gutiérrez de la Vega, fundándose también en la justa protesta de los dependientes, les manifestó que no podía dar la autorización solicitada.

Denuncias y sucesos

Por la guardia municipal fueron denunciados ayer el dueño de una tejavana de la calle del General Espartaco por haberse permitido arrojar a un solar próximo carnada y detritus de pescado en putrefacción, exhalando malos olores; a un carretero que se permitió descargar un carro de tierra en Calzadas Altas interceptando el tránsito, y a otro carretero por maltratar cruelmente al ganado de su carro en el Río de la Pila.

También se ha denunciado un muro de contención que existía al Norte de una fundición establecida en la calle de Magallanes y que amenaza inminente ruina.

Muerto repentina

Anteanoche falleció repentinamente en el tercer piso de la casa número 39 de la calle de Vargas el transeunte Juan Garandall Bedia, de 61 años de edad, casado y natural de Santander.

Hacia cuatro días que había llegado a esta capital procedente de Bilbao.

El cadáver fue trasladado en una camilla al depósito del Hospital de San Rafael, donde se le hará la autopsia por acuerdo del Juzgado de Instrucción del Oeste.

Una desgracia

Ayer tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su casa, en el barrio de Somonte, del pueblo de San Román, el niño de 10 años Fidel Carrión González, produciéndose una gran contusión de segundo grado con pequeña herida en la región occipital y otras contusiones de primer grado en la parte posterior del tórax y gran conmoción cerebral.

En vista de la gravedad del herido se dio parte al Juzgado del Este y por la tarde, a las cuatro, se trasladó a dicho pueblo el Juez señor Martínez Valdés, con el asturiano señor Escobio y el alguacil señor Santiago, para practicar las oportunas diligencias.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Francisco Abad Toza, de 37 años, jornalero, de una herida avulsiva con pérdida del pulpejo y una del dedo medio de la mano izquierda, que se produjo descargando de un carro una caja.

José Revilla, de catorce años, a quien otro chico dio una pedrada, causándole una herida contusa en la región parietal.

Mariano Sánchez, de catorce años, de una herida punzante en la pierna izquierda, que le produjo otro chico en la calle de Velasco.

En la calle de San Francisco fue ayer detenido por un municipal un chico que se entretenía en arrojar ácido fénico a las urchachas que circulaban por aquel paseo.

Conato de incendio

Ayer mañana hubo un conato de incendio en la bohardina de la casa número 21 de la calle de Calderón, que fue sofocado seguida por los bomberos.



Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una, de tres a cinco. Hernán Cortés, núm. 12. Encima de la farmacia de Montañón.

Doctor Corpas Castañedo, oculista

Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 13, 2.º.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades de los pulmones y del corazón. Consulta de once a una.—Colosía, 1.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer, procedente del Juzgado de esta capital, seguido contra Antonio Moreno, por coartabando, fue suspendido por la no comparencia del procesado.

Florinda Quijano Díaz, procesada en el Juzgado de Torrelavega, por hurto, ha sido condenada a la pena de tres meses y un día de arresto mayor y costas.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado que Emereciana Gutiérrez Martínez, viuda, madre del soldado Miesnor Gómez Gutiérrez, vecina de Santander, tiene derecho a la pensión de viudedad y a diez y seis pesetas anuales, que le serán abonadas a contar desde 4 de diciembre de 1904.

Juventud Republicana

Invitados por el partido republicano del inmediato pueblo de Obregon para la inauguración del Casino y salón que se organiza con este motivo, se aplica a todos los afiliados asistan a los actos antes indicados el día 16 del corriente por la tarde.—El Presidente.

La Junta general de esta Agrupación se celebrará el día 17 del corriente, a las ocho y media en punto, en el local del Casino Republicano.

Teniendo asuntos de gran interés que presentar en la misma, es de esperar que con puntualidad asistan todos los afiliados. Santander, abril 1905.—El secretario.

Al Sardinero

Esta tarde, si el tiempo no lo impide, hará servicio el ferrocarril al Sardinero, saliendo el primer tren de Santander a las 2:30, continuándose este servicio de 20 en 20 minutos, hasta las 7:20.

Tuna Santanderina

Hoy domingo saldrá la Tuna Santanderina a postular por las calles para las familias de las víctimas de la catástrofe de Madrid y para los obreros sin trabajo de esta capital.

Pasó estos días por España una verdadera racha de flemones en la boca. Registrada la causa por estadísticas de higiene en calles, paseos, teatros, domicilios, en todos sitios, se ha venido en conocimiento que ninguna de las víctimas usaba a diario el LICOR DEL POLO. Por esto no nos cansaremos de recomendar esa preciosa vacuna de la boca que, usa a diario, garantiza la ausencia completa de toda enfermedad dentaria.

Se ha autorizado por el Gobierno civil de Vizcaya la remisión a esta capital de 6.000 cartuchos cargados para armas de salón.

Se ha recibido en este Gobierno civil el título de licenciado en derecho, expedido a favor de A. Gabriel Manteón Olmo.

Por el señor Gobernador civil se ha multado en 75 pesetas a una mujer por faltas a la moral.

Retirada de Mazzantini

Al regresar Luis Mazzantini de Guatemala, donde se hallaba toreando cuando su esposa falleció en Méjico, su primer cuidado ha sido visitar la tumba donde aquella estaba enterrada hacia varios días.

Acompañado de su hermano Tomás se dirigió al cementerio, donde hizo que descubrieran el cadáver de su esposa, desvelándolos con tal motivo una esposa conmovida, y como último tributo a la memoria de la horada compañera de su vida, mandó a su hermano Tomás que le cortara la coleta.

Así lo hizo éste y Luis, rodeó con ella la mano izquierda de su esposa, besó a ésta y se retiró sollozando.

Por tanto, Luis Mazzantini, se ha retirado definitivamente del toreo.

Barbara

Ayer, día 15, quedó puesta a la venta en todas las librerías de España la última producción dramática del insigne Caldés, titulada Barbara, estrenada en el teatro Español de Madrid el día 28 de marzo pasado.

La obra, amablemente impresa, se vende al precio de dos pesetas.

También se pone a la venta en estos días la segunda edición de Mariucha, cuya primera se había agotado hacía tiempo.

Miña público

En el Centro Obrero de la calle de las Animas se celebrará hoy domingo, a las diez, el miña organizado por la Sociedad de Camareros y Cocineros de la Federación Local para dar cuenta de la marcha de la huelga del Café Colonial de Madrid.

El acto es público y en él tomarán parte representantes de otras colectividades de la Federación.

Ha sido adjudicado al señor don José Elorza un notable cuadro del distinguido pintor y amigo nuestro don Agustín Riacho, que trabaja ahora en otras producciones pictóricas, que serán notables como todas las suyas.

Café Suizo

Gran concierto para hoy domingo, a las nueve de la noche, por el sexteto del Teatro.

Circo galistio

Hoy a las diez en punto darán principio las peleas en el mismo.

Sociedades recreativas

Liceo Salmerón.—Esta Sociedad celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, una función teatral a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe de Madrid.

Salón Roman.—Esta Sociedad dará hoy domingo su acostumbrada velada.

Nueva Camelia.—Esta Sociedad celebrará hoy domingo, si el tiempo lo permite, un baile campestre en el Sardinero, segunda plaza.

El Automóvil.—Esta acreditada Sociedad celebrará hoy, en caso de mal tiempo, su acostumbrado baile de sociedad de cuatro a ocho de la tarde.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfame que padece del estómago y de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y recobrar la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Mitadero

ROMANEO DE AYER
Reses mayores, 27; menores, 28; ks, 5.956.
Cerdos, 10, kilos, 728.
Carneros, 1, kilos, 20.
Corderos, 156.
Para el extrarradio: mayores, 1; kilos, 130.
Cerdos, 4; kilos, 61.

Observaciones meteorológicas

DEL OPTICO SEÑOR ARIAS, BLANCA, 10
Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 760; a las doce, 758; a las cuatro de la tarde, 757.
Termómetro
A las ocho de la mañana, 15 a las doce, 18; a las cuatro de la tarde, 16, 2.
Máxima, 19,0.
Mínima, 11,0.
Tendencia del barómetro, bajar.

Partido Republicano Español

ORGANIZACIÓN REPUBLICANA
Hallándose expuesto al público el Censo electoral de esta ciudad hasta el día 20 del corriente, en que se reunirá la Junta municipal del Censo para resolver las reclamaciones sobre inclusión o exclusión de electores en las listas del mismo, se interesa a los afiliados al partido que tengan que hacer reclamaciones remitir al Casino Republicano, plaza de la Constitución, 1 y 3, 1.º, las notas oportunas para hacer las peticiones de inclusión o exclusión en la indicada fecha.

Santander 12 de abril de 1905.—El secretario.

ORGANIZACIÓN

Círculo republicano de Obregon.
Se invita a los republicanos de Santander para que asistan a la inauguración del Círculo del partido, en este pueblo, y a la celebración del miña, que tendrá lugar en el mismo, el día 16 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Obregon 14 abril 1905.
El Presidente, Francisco Herrero.—El Secretario, Lencio Martínez.

Dr. Ballesteros

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de once a una.
Arcillero, 4, 2.º

Nueva Guirnalda

Esta Sociedad admite proposiciones para las subastas del Ambigi y Guardarropa hasta el día 24 del corriente y por el término de un año.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en el local de la misma, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.—La Junta.

A los republicanos federales

Se avisa a todos los que indistintamente hayan sido eliminados de las listas electorales y a los que por haber cumplido 25 años, tienen derecho al voto, pasan por el Casino del partido, Ruamayor, 24, bajo, desde el 12 al 20 del mes actual, de siete a nueve de la noche, para tomar nota y hacer la reclamación en tiempo oportuno.—El Comité.

Pídase el jabón de la Jabonera Montañesa marca La Camelia, para convencerse de que su calidad es muy superior.

Tos y enfermedades del pecho las cura siempre el Pectoral Gardin.

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer
CALLE BALEN, NUM. 2
Amplias y cómodas habitaciones para viajero

Restaurant EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
NERNAN GORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 300

Cocina francesa y española
Servicio a la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Solomillo a la financier.
Hay langostinos

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DEQUADO MORAL
Frente a la Catedral y próximo a todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

SE SIRVE A DOMICILIO
Hospedaje completo desde 4/50 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis.
Plato del día: Menestra de legumbres.

REMITIDO

Polaciones 7 de abril de 1905.
Señor don José Estrada.

Santander.
Muy señor mío: A fin de dar publicidad a los escandalosos acontecimientos que ocurren en este Municipio, me permito rogar a usted muy encarecidamente se digne dar cabida al siguiente sueldo en el ilustrado periódico que tan dignamente dirige, por lo cual le anticipo las gracias su altísimo suscriptor y s. s. q. s. m. b.

José Moreno Gutiérrez

A LA JUNTA DE BENEFICENCIA DE SANTANDER
Hace muchísimo tiempo que el tesoro general del Reino, en época de Carlos III, don Francisco Montes, natural de este valle de Polanco, instituyó por disposición testamentaria un legado que había de beneficiar a la escuela de Pejando, por él fundada, y a las viudas pobres y otro no menos importante legado para defensa de los puertos, que antes más que ahora se los disputaban otros Ayuntamientos circunvecinos, creyéndose con el mismo derecho para disputárselos. Después su hijo, no menos humanitario y deseoso de complacer a su padre respetando su memoria, le sucedió creando otro legado que del propio modo se había de repartir entre la escuela de Pejando, las viudas pobres y para defensa de los puertos, haciendo los ingresos de la Obra Pía, titulada de Pejando, de más importancia. Hasta aquí todo resulta el buen deseo de persona altamente humanitaria honrando a su patria chica con una renta segura y perpetua destinada a mejorar la aflictiva situación que en entonces se encontraba la primera enseñanza y la de las viudas, así como la defensa de los puertos altos.

El Patronato de la repetida Obra pía corresponde de derecho al cura más antiguo del valle, como presidente, al alcalde y regidores de los nueve pueblos que constituyen este Ayuntamiento. Pero a pesar de estar nombrados por este orden, en los siete últimos años, se ha presindido del presidente, atribuyéndose al Alcalde este derecho privativo y haciendo de la obra indígena lo que le ha venido en gana, no pagando a las viudas pobres lo que les correspondía, ni tampoco gastar un cuarto en defensa de puertos, por ser inútil, toda vez que no

El título de propiedad

EDWARD EGGLESTON

objeto de ver desde allí cómo las sombras de la noche iban subiendo lentamente por el lado de Levante.

Este espectáculo es uno de los más hermosos que ofrece la pradera americana. Parece como que se eleve poco a poco un vapor negro que brota de entre las altas yerbas. Los objetos van perdiendo su contorno, las formas se van confundiendo, el paisaje se disuelve en la sombra, y la majestad de aquella silenciosa transformación es incomparable.

Alberto Charlton, a pesar de su disgusto, no pudo resistir a la influencia del panorama, y con ello, la idea de aquel desgraciado matrimonio de Katy se hizo aún más amarga. Pasó revista rápidamente a todos los remedios que él creía fáciles. ¿Amonestarla? Eso era imposible, porque no se trataba de un acto razonado, sino de un sentimiento del corazón. ¿Cuán doloroso era el ver aquel razoncito dulce y tierno, aquella alma pura, amante y generosa, entregados a un sér incapaz de apreciarlos!

—¡He de consentir que entreguen a semejante botarate ese vaso de al-

bastro lleno de exquisitos perfumes? exclamó con rabia.

Pensó valerse de su madre; pero ¿de qué le serviría, si estaba más preocupada que Katy? En su padrastro no había que pensar... Y pasó una hora sumido en estas reflexiones.

Poco a poco la pradera, el lago y todo cuanto le rodeaba, se habían ido evaporando envueltos en las tinieblas. Le parecía asistir a una disolución general de todas las cosas y que aquella fatalidad de que se dolía era, como la noche, implacable e inevitable.

Westcott podía morir!... Claro, pero estas cosas no suelen suceder. Alberto sabía por experiencia, y lo sabía demasiado bien, que las personas cuya muerte sería un beneficio tienen buen cuidado de no morir. Esta es una ley que no se suele tener bastante en cuenta al formar las tablas de probabilidades de las compañías de seguros sobre la vida.

Después de muchos razonamientos y de no pocos arrebatos, acabó por pensar que tal vez había algo de injusto en sus ideas. ¿Podría esperar que Katy eligiese el novio a gusto suyo? El mismo era una excepción, una especie de monstruo, un hombre del porvenir más que del tiempo presente. ¿Qué derecho tenía, pues, a pedir a sus contemporáneos con su propia medida? Smith Westcott era un muchacho muy listo en los negocios, según la voz pública, y esta cualidad misma traía consigo, como requisito casi indispensable, cierta vulgaridad de modales y de ideas. ¿Acaso ello sería obstáculo para que poseyese

un buen corazón y fuese un marido excelente?... No, no había que ser tan absoluto en el juicio.

Alberto volvió a la casa dispuesto a mostrarse más caritativo. Por desgracia, al acercarse a su domicilio oyó la voz odiosa de aquel hombre que decía:

—¡Adios, divina Katy!... By George, sois tan dulce como la miel rosada, vuestro perfume supera al de un buen cigarro, y mi corazón os ama tanto como a un dollar acabado de acuñar...

En seguida sonaron dos besos. Con muy buenos propósitos venía Alberto, pero sintió renacer en su alma el deseo de extrangular al gallante novio. ¡Decididamente, era imposible que Katy se casase con un ser semejante! ¡Había que matarle cuanto antes, si no cabía otro remedio!

Sonaron otros dos besos dados y recibidos, y acto continuo pasó Westcott agitando en los bolsillos las llaves y las monedas de oro.

Alberto entró de un salto en la casa, dispuesto a expresarle a Katy toda su ólera. Pero la sola presencia de aquella inocente y dichosa criatura bastó para desarmarle. ¿Cómo? iba a cambiar con una sola palabra la felicidad en dolor? ¡Iba a prepararle a la pobre niña una noche de lágrimas, en sustitución de los sueños de color de rosa que la esperaban al apoyar la cabeza sobre la fresca almohada? Dióle un abrazo a la hermanita, y corrió a esconderse en su habitación. Como es consiguiente, no pudo cerrar los ojos y se deslizaron las horas de insomnio pasando revista

mental a la situación de sus asuntos. A pesar de aquellos principios tan odiosos por místres Plausaby, su primer marido había tenido bastante habilidad para dejarle al morir una fortuna de diez mil dólares, aparte de un fondo especial destinado a completar la educación de sus hijos; y lo mejor de todo era que aquel dinero fue ganado honradamente y no debía nada a nadie. Por otra parte, Alberto tenía el convencimiento de que Plausaby, sierva, se servía en la actualidad de aquel dinero para hacer especulaciones de tal naturaleza, que lo mismo podían enriquecerle, que enviarle a la cárcel por el camino más corto. Tenía también en depósito mil dólares destinados a la educación de Katy, y fácilmente se comprende que todo su interés consistía en que Katy terminase cuanto antes su educación, casándose, previos todos los requisitos legales, con el seductor Westcott. Místres Plausaby se había declarado incompetente en la cuestión. La niña no hay duda que estaba ciega para apreciar la indignidad de su pretendiente. Todos los poderes constituidos en la casa conspiraban, pues, en favor de aquel resultado, cuya simple posibilidad hacía estremecer de horror a Alberto Charlton.

Cuando iba ya a dormirse con esta conclusión, se acordó de la prima Isa, Isabel Marlay, para darle su verdadero nombre, con la que no había contado, y que tal vez pudiese serle un aliado útilísimo. Era muy modesta y vivía silenciosa en su triste retiro; pero era todo esto bastan-

te para esperar que tuviese sentido común? Se propuso madurar esta inspiración.

A la mañana siguiente no se le presentó ocasión de encontrarse a solas con Isa, y tuvo que aplazar la conferencia que se había propuesto celebrar con ella. Obligado a este retraso, tomó la determinación de salir a recorrer los campos de las inmediaciones con el objeto de ver si podría encontrar algunos insectos dignos de figurar en su colección.

Esta diversión precederá seguramente a Barbara, tratándose de un hombre que profesaba ideas tan avanzadas acerca del derecho que se abraza la raza humana de sacrificar a sus apetitos los animales inferiores; pero hay que decir en honor de Alberto Charlton, que, por lo menos, procuraba buscar la manera de evitarles el dolor a sus víctimas enviándolas al reposo eterno por medio de una gota de clorofórmico que las administraba en cuanto las hacía prisioneras.

En menos de dos horas había conseguido ya clavar en el sombrero muchas docenas de coleópteros, de orthópteros y de otras variedades de insectos familiares a los entomólogos de profesión. Una ancha ecrotopia con las alas desplegadas le servía de escarapela; cinco o seis kañitadas, escaalonadas con mucho orden, parecían las cortinas de su brillante reines; tres caballitos del diablo se balanceaban en los bordes del sombrero, y un formidable grupo de carabajillos formaba detrás el grueso del ejército... Los saltamontes los llevaba ensartados formando largos

rosarios, que pendían del sombrero hasta el cuello del cazador, y azotaban su rostro mientras iba corriendo de un lado a otro, con la red en la mano para hacer nuevas conquistas.

Una gran mariposa volaba desde hacía cinco minutos delante de Alberto Charlton, el cual, creído de que pertenecía a una familia desconocida para él, corría por una pendiente bastante rápida, con los ojos puestos en su presa y sin ver nada a sus pies. De pronto advirtió que había ido a tropezar con dos paseantes, a los cuales se apresuró a pedir mil perdones.

Su confusión aun fue mayor al reconocer en aquellos señores a M. Minorkey y a su hija, la cual no pudo contenerse y se echó a reír a carcajadas.

Y en verdad que la fisonomía del joven esbozo, abrumada por el museo portátil, justificaba plenamente aquel acceso de alegría. Por fortuna tuvo bastante presencia de ánimo para retenerse a tiempo, y quitándose el sombrero, le presentó a miss Minorkey.

—¡Oh! la ecrotopia espléndida, exclamó ella aproximándose con un interés que acabó de conquistar el corazón del cazador. Me parece, caballero, que habéis sido muy afortunado en vuestra expedición... Yo no puedo quejarme de la mía, añadió enseñándole un herbario que llevaba debajo del brazo.

—Pero, ¿cómo tengo la dicha de encontraros aquí?, preguntó Alberto. —El clima de Perriat no me probaba, se apresuró a contestar misterio-

ha habido pletos que ventilar ni amojonamientos que hacer en los puertos. Con este motivo hemos leído el gusto de ser visitados por los dignísimos señores don...

las Facultades y acompañados de la música del regimiento de Mallorca, han postulado por las calles de la población a beneficio de las víctimas de la catástrofe de Madrid.

ha concedido la Cruz de la Legión de Honor, a la célebre cantante Adelina Patti. Dónde está Togo Un despacho de Hong-Kong dice que allí se cree que la escuadra japonesa al mando del almirante Togo, se halla en el Canal de Formosa.

Gran liquidación SOLO HASTA FIN DE MES Ricos tricot y armures negras de señora, para Semana Santa, desde 60 céntimos; magulifios cortos de traje para caballero, desde 6 pesetas...

ble ver la información gráfica que de este asunto publica Nuevo Mundo en su número de esta semana. Admirablemente estampadas reproducen el popular colega dieciocho fotografías interesantísimas del aspecto del lugar de la catástrofe...

La Unión y El Fénix Español COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 41 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida, seguros contra incendios...



Lo que dice García Aliz El señor García Aliz ha manifestado que lo del pago de los derechos de Aduanas en oro entra en la cuestión de la reforma arancelaria y en los presupuestos.

Despedida de Alfoante Dicen de Alicante que a las ocho de la mañana desembarcó el Rey, siendo saludado por las salvas de los buques Numancia, Cisneros y Giraldá. Acompañaban al Rey en la falúa real los señores Villaverde y Cobán.

Salida de Albacete A las dos y media de la tarde salió el Rey de Albacete para Madrid, recibiendo una despedida entusiástica. Noticias oficiales Según los telegramas recibidos en Gobernación, el Rey fue aclamado en todas las estaciones del tránsito.

“La Vida Española” Esta popular revista, que cada día obtiene mayor éxito por sus informaciones amplias y rápidas cual ninguna otra, publica en su número correspondiente al domingo 16 del actual, una información detalladísima de la estancia del Rey en Valencia, catástrofe del tercer Depósito de aguas, visita del Kaiser a Lisboa, y otras actualidades de importancia.

LA EQUITATIVA GAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPANIA Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Sillerías modernas y de juncos esmaltado. Camas doradas, jergones y otros artículos.

Los viajes del Rey El viaje del Rey a Extremadura se verificará en los primeros días del próximo mes de mayo. El Rey salió de Alicante a las 8'40 de la mañana de hoy, llegó a Albacete a las doce del día y llegará a Madrid a las 8'40 de esta noche.

Fallecimiento Anoche, a las once, falleció el director general de Establecimientos Penales, don Jorge Loring, a consecuencia de un envenenamiento por haber comido dulce en la estación de Bobadilla.

Habia Basada El señor González Basada ha manifestado que en el próximo Consejo de ministros tal vez se fije la fecha de la apertura de las Cortes. Además llevará a él el reglamento del descanso dominical y el decreto autorizando la publicación del reglamento de la policía.

Table with 3 columns: MADRID, Día 15, Día 14. Lists various market items and prices such as Interior F., Idem Idem, E., D., C., B., A., G. y H., Amortizable 5 por 100, F., E., D., C., B., A., G. y H., Banco de España, etc.

El derroche!! Aprovechad los cortes de traje de 5 a 40 pesetas. En Bilbao, Arenal, número 4, principal' fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

La manifestación obrera El señor González Basada ha dicho que mantiene su criterio de no consentir la manifestación que pretenden celebrar los obreros, pero no se opondrá a que aisladamente lleven coronas y den otras pruebas de sentimiento.

De Albacete De Albacete comunican que desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar comisiones de los Ayuntamientos con objeto de saludar al monarca y ofrecerle sus respetos.

Un rumor Un despacho de París dice que a última hora ha circulado en la Bolsa el rumor de haber fallecido el emperador de Austria.

Table with 3 columns: MADRID, Día 15, Día 14. Continuation of market prices for various goods and services.

Gran ganga Se vende o traspasa una magnífica tienda en sitio muy céntrico y hasta con buena clientela. Informarán en esta Administración.

A Palacio El señor Ugarte fue hoy a Palacio para dar cuenta a la Reina de los asuntos de Gobierno. Visita a la Infanta Isabel El señor González Basada visitó a la Infanta Isabel, como Presidenta que es de la Junta de Beneficencia de Madrid.

De Albacete De Albacete comunican que desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar comisiones de los Ayuntamientos con objeto de saludar al monarca y ofrecerle sus respetos.

Piroteonía volada Telegrafían de Villagarcía que veintuna fábrica de piroteonía, produciendo un horroroso incendio. Cuatro obreros heridos, ardiendo, se arrojaron a la calle, quedando en tan grave estado que se duda puedan salvarse.

Table with 3 columns: MADRID, Día 15, Día 14. Continuation of market prices.

Gran restaurant Villa de Suances DE ISAAC BENITO CUBIERTOS DESDE 2 PESETAS Los favorecedores de este restaurant hallarán las mejores marcas en vinos y licorosos y un esmerado servicio en su cocina a cargo de un acreditado jefe.

Los reos de Bilbao Ha manifestado el ministro de la Gobernación que no ha recibido la solicitud pidiendo el indulto de los reos de Bilbao, ni conoce la dimisión del Alcalde de la capital de Vizcaya. El festival de Orfeones Para el día 8 de mayo, con motivo del Centenario del Quijote, el Ayuntamiento de Madrid formará un teatro en la plaza de Toros con 8.000 bombillas eléctricas encerradas en farolillos a la veneciana, bajo el cual se celebrará el festival de los orfeones.

De Albacete De Albacete comunican que desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar comisiones de los Ayuntamientos con objeto de saludar al monarca y ofrecerle sus respetos.

La escuadra rusa Un despacho de Londres dice que a la altura de Hong-Kong se ha visto a la escuadra rusa del Báltico, formando en dos divisiones. RICARDO.

Cura rrimaver de la sangre Ferro-quina BISLERI El que suscribe, catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc. Certifica: Que el Ferro-Quina BISLERI es un excelente tónico reconstituyente compuesto de quina y hierro, agentes ambos que en una experiencia secular ha consagrado como medicamentos de primera fuerza.

Abonos minerales Especiales para maíz y remolacha. Carruajes Se venden baratísimos los cuatro que quedan, clarens, familiar, jardinera y ómnibus, d seis asientos, todos ligeros y en muy buen estado. Gabinete Le arrienda una familia, amueblado 6 sin amueblar, a señora sola que tenga buenas referencias.

Por las víctimas del hundimiento Comunican de Valencia que los estudiantes, llevando las banderas de

Condecoración Dicen de París que Mr. Delcassé

La catástrofe del depósito de las aguas Para darse una idea exacta de los espantosos sucesos acaecidos en Madrid con motivo del hundimiento del depósito de aguas es indispensable

Manuel Llano CAPITAN RETIRADO HABILITADO DE GLASES PASIVAS Padilla, 6, 1.º Es el que representa más pensionistas y retirados. Garantía, competencia, economía y mayores ventajas que otros.

LA GRAN BRETANA Grandes almacenes de muebles y alfarería VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA Especialidad en juegos de alabos, comedores, salas, gabinetes, despacho etc. Gran surtido en alfarería y objetos de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin suador

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (monthly, quarterly, annually) and for various types of advertisements (per line, per column).

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' showing rates for obituary notices. It includes columns for the number of columns and the length of the notice.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía... En el Centro de suscripciones de Santiago Ovejas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CONREOS. De Madrid.-Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 16.45. De Bilbao.-Llega a la Administración a las 11.08 y 16.26. Sale a las 12.40 y 17.30. De Cabezón.-Llega a la Administración a las 13.45 y a las 17. Sale a las 11.06 y 14.20. De Ontaneda.-Llega a la Administración a las 16.38 y sale a las 11.08. Italiciana y Méjico (línea española). Llega el 2 cada mes. Sale el 20. Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22. Veneruela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27. Salida de carteros a distribuir, a las 12 y a las 17.30. Expresos.-El de Peñacastillo sale a las 15.30. Los de Cuelo, Monte y San Román a las 16.30. Recogida de buzones: el de la Principal, 15 minutos antes de la salida de los correos de las estaciones, 5 m. antes de salir los trenes, y los de la capital, a las 9.30, 11.30, 15 y 19.30.

FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander.-Para Bilbao, a las 7.55, 13.15 y 17.15. Para Marrón, a las 17.40. Para Solares.-A las 8.30, 10.45, 12.18, 15 y 19.15. Llegadas a Santander, de Bilbao.-De Bilbao, a las 10.53 (correo), 10.41 y 20.58 de la noche. De Marrón, a las 9.42. De Solares, a las 8.07, 10.27, 12.57, 15.10, y 18.50. El tren que sale de Santander para Bilbao a las 7.55, combina en Traslaviña con la línea de Castro y los días festivos combina el tren de las 17.15. En Gijón coches para Itamates, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpius y Ampuero. En Treso para Laredo, Colindres y Ibañeta servicio combinado por los apores Zaratina para Santoña. En Gama Ceches a Santoña. En Berangui para Solórzano, Ibañeta, Muelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA. Salidas de Santander.-A las 8.14, 11.39 (correo), 14.30 y 17.55. Salida de Ontaneda.-A las 7.47, 11.34, 14.30 (correo) y 17.53. Llegadas a Ontaneda.-A las 9.58, 13.48 (correo), 16.41 y 19.36. Llegadas a Santander.-A las 9, 13.15, 16.29 (correo) y 19.34. FERROCARRIL CANTABRICO. Salidas de Santander.-A las 7.55, 11.30 (correo), 14.45 y 17.45, para llegar a Cabezón a las 9.44, 13.20, 16.27 y 19.38.

salidas de Cabezón.-A las 7.40, 14.50 (correo), 11.55 y 17.35, para llegar a Santander a las 9.30, 13.25, 16.30 (correo) y 19.20. Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabreriza, Comillas, Potes, Llanes y Arriandía. Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Lugo. TRANVIA URBANO. Salidas de Peñacastillo.-A las 6.30, 8, 8.45, 9.30, 10.15, 11 y 11.45 mañana, y 2.15, 2.45, 3.15, 3.45, 4.15, 4.45, 5.15, 5.45, 6.15, 6.45, 7.15, 7.45 y 8.30 tarde. Salidas de Puerto Rico.-A las 2.30, 3, 3.30, 4, 4.30, 5, 5.30, 6, 6.30, 7, 7.30, 8, 8.30 y 9.15 tarde y 7.15, 8, 8.45, 9.30, 10.15, 11, 11.45 y 12.30 mañana. Entre la Plaza de Numanca y Puerto Rico desde las 7 de la mañana hasta la 1.30 de la tarde. De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina. Peña Angulana.-En Glasgow. Peña Cabarga.-En viaje a Santander. Peña Castillo.-En Santander. Peña Rocas.-En viaje a Santander. Peña Sagra.-En viaje a Santander. Compañía Montañesa. Astillero.-En Santander. Camargo.-En Santander. Matienzo.-En Newport. San Salvador.-En Santander. Vapor 'Estos'. En Bilbao.

Advertisement for 'Cuadros, cromos y molduras' (frames, postcards, and moldings). It offers photographic enlargements and other services from one peseta weekly. Contact: CARBAJAL, 4, 1.ª DERECHA.

Advertisement for 'PILDORAS DELAS GALIAS' (Gallia pills). Claims to cure syphilis and other ailments. Available at Santander pharmacy.

Large advertisement for 'PILDORAS MOUSSETTE' (Moussette pills). Treats neuralgia, rheumatism, and sciatica. Available at all pharmacies.

Advertisement for 'Anís Udalla' liqueur. Produced by Federico Tejada in Santander.

Advertisement for 'Enteemedades del estómago' (stomach ailments). Features 'QUIMOSINA SOLER' as a modern, safe medicine.

Advertisement for 'Colegio Comercial Hispano-Francés' (Hispano-French Commercial School). Located at the Sagrado Corazón de Jesús.

Advertisement for 'PURGACIONES' (purgations). Offers relief for various ailments using 'Salfatina'.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' (CGT). Offers direct routes to Havana and Veracruz via the 'LA NAVARRE' ship.

Advertisement for 'Martini' liqueur. Promotes its health benefits and availability in Santander.

Advertisement for 'Sándalo Piza' (Santalum Piza) capsules. Treats urinary ailments. Price: 1000 pesetas.

Advertisement for 'Retrato de Alfonso XIII' (Portrait of Alfonso XIII). A commemorative portrait for subscribers.

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE'. Provides news and information from various international sources.

Advertisement for 'IMPRENTA DE EL CANTABRICO' (The Cantabrian Press). Offers printing services for various documents.

Advertisement for 'Tenedor de libros' (Accountant). Offers accounting and administrative services.

Advertisement for 'Venéreo' (Syphilis treatment). Offers a complete cure for syphilis using 'Kislayt-Wosmah'.

Advertisement for 'Potencia al hombre' (Male potency). Offers treatments for male weakness and infertility.

Advertisement for 'Se compran y venden objetos de ocasión' (Second-hand goods). Offers a variety of household items for sale.

Advertisement for 'Anuncio' (Notice). A public notice regarding property or business matters.

Advertisement for 'Se vende' (For sale). Offers a property or business opportunity.

Advertisement for 'Traspaso' (Business transfer). Offers the transfer of a business or profession.

Advertisement for 'Petro de dos años' (Two-year pet). Offers a pet for sale.

Advertisement for 'Diez duros de gratificación' (Ten pesetas gratuity). Offers a reward or incentive.

Advertisement for 'Tenedor de libros' (Accountant). Offers accounting and administrative services.

Advertisement for 'BODEGAS RIOJANAS' (Riojan cellars). Offers various types of wine and spirits.

Advertisement for 'Señora de compañía' (Companion). Offers a companion for travel or social activities.

Advertisement for 'Un viaje al Transvaal durante la guerra' (A trip to Transvaal during the war). Offers a travel opportunity.

Advertisement for 'Ostras frescas' (Fresh oysters). Offers fresh oysters for sale.

Advertisement for 'ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' (Advertisements and obituaries). Offers advertising services.

Advertisement for 'ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE' (Almanac). Offers a comprehensive almanac for 1905.

Advertisement for 'Agencia Internacional de Anuncios' (International Ad Agency). Offers advertising services across international borders.

Advertisement for 'PAPEL VIEJO' (Old paper). Offers recycled paper for sale.